

# 创新驱动助转型 服务提升促发展

## ——我市组团赴重庆苏州学习考察启示之五



### 我国将对钢铁等四行业实行产能置换

工业和信息化部近日发布《部分产能严重过剩行业产能置换实施办法》，对钢铁(炼钢、炼铁)、电解铝、水泥(熟料)、平板玻璃行业项目建设实行产能置换，在京津冀、长三角、珠三角等环境敏感区域，实施减量置换。

根据实施办法，上述四个产能严重过剩行业新建、改建和扩建项目建设，须制订产能置换方案，实施等量或减量置换。等量置换指新、改、扩项目应淘汰产能数量相等的落后或过剩产能，减量置换是指项目应淘汰大于该建设项目产能数量的落后或过剩产能。

(据新华社北京7月31日电)

### 福建:推行先照后证登记制

日前,福建省政府出台《2014年完善市场流通体系改革实施方案》,提出在厦门、泉州、漳州、平潭综合实验区和福州市的高新技术产业开发区、经济技术开发区、福州保税区、福州台商投资区等地区先行先照后证登记制。

《方案》规定,将放宽企业经营范围登记,除了涉及前置审批的经营项目外,企业可以参照国家行业标准,自主选择经营范围;在厦门和平潭综合实验区试行市场主体自主选用名称,申请人可自主选择使用辖区名称中的字和行业特征,并申请名称登记。

(据《经济日报》2014年7月31日 08版)

### 成都:出台政策扶助计生特殊困难家庭

成都市人口计生委、民政局、财政局等9部门近日联合下发《关于进一步做好计生特殊困难家庭扶助工作的通知》,出台了17条扶助计生特殊困难家庭的政策。

这17条政策的扶助对象为:双方或一方户籍在成都中心城区,独生子女死亡或伤残(伤残达到三级以上残疾)且未再生育或收养子女的家庭。扶助内容包括经济扶助、再生育扶助、养老扶助、医疗扶助、安居扶助、社会扶助6个方面。(据新华社成都8月3日电)

### 山东:“生态法治”得到突出重视

近日出台的《法治山东建设纲要》,规划了“法治山东”建设的“路线图”,其中“生态文明法治建设”单列,得到突出重视。

《纲要》将“法治山东”细化为民主政治、地方立法、权力运行制约和监督等11个方面,专门将加强生态文明法治建设列为一项内容,特别对建立完善治理环境污染、打击破坏生态环境法律法规体系提出要求,强调要“推进生态文明法治建设”“加强资源环境执法司法保护”。

(据新华社济南8月1日电)



苏州高新区

借势上海,错位发展。这是苏州在30多年发展过程中确立的战略,也是苏州在中国经济版图上强势崛起的重要秘诀。

再看重庆,近年实现了持续快速发展,也与他们敢想敢干的超常规机制不无关系。

考察期间,代表团成员纷纷感叹:唯有用超常规的发展理念、超常规的发展措施、超常规的发展速度,才能在科学发展的“大考”前赢得主动。

### 学创新:大力改革,激活市场

超常规发展,首先看看苏州的机制创新。面对上海自贸试验区这块“制度试验田”,苏州倍感压力,但他们很快拿出应对之策——无缝对接好上海“可复制、可推广的经验”板块,甚至拿出比上海自贸试验区更好的条件,赢得市场青睐。

为此,苏州推出四大创新举措——一、以“负面清单”管理模式为特征的投资便利化改革;以海关特殊监管区“一线放开、二线管住”为特点的贸易便利化改革;以人民币跨境业务开展为标志的金融体制改革;以企业征信体系建设为主要抓手的综合监管改革。

这一系列改革,在本质上构成了一整套体制机制创新。

重庆市,也在今年5月出台了《重庆市人民政府进一步深化投资体制改革的意见》。《意见》规定,政府投资逐步退出竞争性行业,主要投向基础设施建设,提供公共产品或公共服务等领域。凡是能够通过市场机制发挥作用的,投资主管部门会同有关行政主管部门研究合理的边界条件、补偿机制或采购标准,采用合营、私营等方式吸引社会民间投资与管理。



### 转型发展。学服务:“减”政放权,“加”码服务

政府职能转变后干什么?搞服务,搞一流的服务!

苏州,作为全国最早设立行政服务大厅的城市,对企业的服务一直走在全国前列。

首先是服务理念。苏州率先提出构建“小政府、大社会、小机构、大服务”格局,坚持项目跟踪责任制、开工投产例会制、企业定期走访制、重大事项协调制、政策信息反馈制等制度,做好从项目签约到企业进来后筹建、生产的“全过程服务”。

这一理念的确立,改变了政府凌驾于企业、社会之上的传统观念,为建设服务型政府奠定了基础。

再看重庆。内资企业注册登记累计审批时限从70个工作日压缩至2个工作日——这是重庆市最新公布的一项服务企业制度。2013年9月,重庆启动了提升效能

服务市场主体发展专项行动。通过构建四大体系,扎实推进政府职能转变和行政效能提升。通过简政放权,重庆的审批效率不断提高。

专项行动开展以来,重庆共提供各类行政指导1022次,避免行政处罚211次,帮助行政相对人完善各类手续109件次,解决实际问题90个。

### 学勇气:先行先试,跨越发展

有了好的发展机制,还要有跨越发展、转型发展的勇气和干劲。

上月底,苏州审议通过了《苏州市深化经济体制改革三年行动计划(2014—2016年)》(征求意见稿),再次吹响了深化改革的号角。

同时,苏州还确定了“三年改革任务两年确保完成”的目标。中央全面深化改革领导小组要求“到2017年基本完成主要改革任务”,而苏州市的目标是到2016年年底,在重要领域和关键环节的改革取得突破性进展,力争经济体制改革走在全国前列。

这是一种勇气。

在这份改革清单中,苏州紧扣处理好政府与市场关系这个核心问题,在行政体制、开放型经济体制、现代金融、科技体制等八个重要领域深化改革创新。在这八个重要领域共计55项改革中,在全国“先行先试”的改革就达到了42项。

这更是一种勇气。

重庆也不甘示弱。

在全国各地都在加大招商力度时,重庆于近期公布了一份产业投资禁投清单。这份清单规定,在长江、嘉陵江以及水源地,有污染物的工业项目一律不允许投资;都市功能核心区禁止新建和扩建工业项目……

洛阳要加快建设名副其实的中原经济区副中心城市,不发展不行,发展慢了也不行,循规蹈矩更不行!

唯有创新机制、唯有鼓足干劲,洛阳才能高歌猛进、跨越发展!

本报记者 李东慧

# 占得东风第一枝

## ——写在新安职高喜获“国家中等职业教育改革发展示范学校”称号之际



(上接01版)

### 植根沃土抽新枝

新安职高创办于1982年,2001年9月,在县委、县政府及社会各界的大力支持下,学校迁至新安县新城洞河大道东226号。沐浴着新世纪的朝阳,学校教育事业蓬勃发展。

学校占地257亩,建筑面积9.5万平方米;教学楼、艺术楼、实验楼、实训楼、教研楼等环境优美、功能齐备;学生公寓配套设施齐全、环境舒适,礼堂餐厅设施完备、宽敞明亮;拥有校园网、闭路电视教学系统、校园广播系统、学生电视台、多媒体报告厅、多媒体教室、电子阅览室、图书室、荣誉室、“班班通”电子白板教室全覆盖。

学校开设的机械制造、动物科学、化工工艺、服装设计与制作、国际商务、市场营销、工艺美术、学前教育、音乐、医护等17个专业中,数控技术应用、电子技术应用、计算机应用、旅游服务与管理、园林艺术等5个专业是全国改革发展示范校重点建设专业,电子商务、客户信息服务是新学年刚组建的战略新兴专业。

“新安职高三年学业=毕业证+NIT证+专业技能证+驾驶证。”在长期的办学实践中,形成了具有新安职高特色的“做学教一体化”的专业实践教学模式,“校企合作、顶岗实习、产学研融合、农科教一体化”的人才培养模式;学校先后与全国知名企业建立了稳定的校企合作关系;引入入校,鼓励企业在校内开展生产性实训、定向培养;推行双证制度,与省工业和信息化厅(原省信息产业厅)、市劳动局合作,对计算机、电子、数控等专业学生进行职业技能鉴定,保证多数学生修完专业课程,达到相应的职业资格认证……这些实质性的合作为学生实习、就业、创业提供了良好服务。该校学生就业率和对口就业率均达100%,多数专业学生月工资4000元左右。

凭借先进、完善的教育教学设施、独树一帜的特色教育、门类齐全的专业设置,新安职高吸引了山西及温县、孟

县、义马和宜阳、孟津、偃师、伊川等地学生到校就读,招生规模连年扩大。目前,该校拥有教职员工533名,110个专业班,学历教育在校生7036名,各类社会培训学员5816名;办学规模和办学实力在河南省综合排序中位居前列。

据悉,目前到该校就读不仅可以享受学费全免的政策,一些专业及贫困生还可以享受3000元国家助学金。

### 德智兼修育英才

新安职高的成功,不仅源自办学思想和理念的不断更新,教育教学改革的不断深化、管理和育人模式的不断创新,还有春风化雨、卓有成效的“内化师德、全员德育”的德育教育。

坚持办大众教育,从领导班子到普通教职工坚信:挽留一名流失生就能成就一个精彩的人生,培养好一名在校生就等于培植一份国家富强的希望,多一名技工或许就少一户贫困家庭,就为社会增添一分和谐与安定;一名优秀的职高生可以致富一个家庭,几名优秀的职高生可以致富一个村庄,一代优秀职高生就是振兴一方经济发展的生力军。

结合校情、教情、学情实际,新安职高确立了“德智兼修、手脑并用”的校训,“人格至上、诚信为本”的校风,“新、先、实、精”的教风,“尽善、臻美、乐学、进取”的学风,锤炼出了“依法治校、以人为本、质量立校、特色强校”的办学理念,形成了“进步就是成功”的办学理念,形成了“艰苦奋斗、自强不息”的办学精神,提炼和升华出了“我进步校发展,我发展校辉煌、我辉煌校腾飞”的校魂。

新安职高有一句让人记忆深刻的教育格言:允许学生不止一次的犯错误,并给予多次改正的机会;允许教育的反复和反复的教育。该校完善教师素质提高机制,全面提高双师型教师素质。三年来,共有21人次参加了国家级骨干教师培训,有71人次接受了省级骨干教师培训,有217人次参加了各级各类班主任培训,目前,教师中具备研究生学历7人、本科学历342人,有1037人次获县级以上各种奖励。

在长期的德育教育实践中锤炼出

新安职高特有的师德:充分尊重——尊重学生的人格,主动宽容——宽容学生的过失,重视忍耐——忍耐学生的新近,积极等待——等待学生的成功。

每年的新生军训、每周一次晨会、每周一次主题班会、每周一次升旗仪式、每月一次团课,都成为学校进行德育教育的重要途径。

“进步就是成功。”该校坚持从每一名学生抓起,不轻言放弃每一名学生,在全校开展赏识教育、诚信教育、尊重教育、养成教育、创业教育等德育“五项”教育;积极践行红色——理想信念教育,黄色——成功成才教育,蓝色——文明行为教育,绿色——保护环境教育,白色——奉献精神教育等“五色”教育;推行“学生成长导师制”,使多数学生“从我行中看到我能行,从渺茫中看到希望,从进步走向成功”;实施学生文明自律行动计划,加强对学生的职业指导和职业道德教育,帮助学生搞好职业规划……为所有学生的就业、创业和终生幸福奠基。

### 万千桃李竞芳菲

滴滴汗水累累硕果,辛勤耕耘桃李芬芳。有数据显示,近三年来,新安职高共培养合格毕业生5624名、驾驶员培训5370名,其他各类培训14105名,总数超过2.5万名。其中,涌现出一批新安职高学生的创业群体,有不少人已成为当地知名企业家,如新安职高91级电子专业的郭云辉,目前已是资产5000万元的东莞某公司经理,还有王楠、邓俊峰、崔洪涛等资产也都超过300万元。

三年来,在全国各类职业技能大赛中,该校学生多次荣获国家、省、市大奖,其中2012年、2013年囊括了全国青少年计算机表演赛河南赛区全部奖项,并有10名同学代表河南赛区到北京参加全国总决赛,并荣获全国总决赛二等奖2个,三等奖5个,受到党和国家领导人的亲切接见。园艺专业连续三年荣获省技能大赛团体一等奖,李闪闪、王欢欢分别荣获全国种子质量检测项目二等奖。

2011年音乐专业学生王哲、赵静

荣获省技能大赛礼仪技能项目一等奖,美术专业学生王旗、闫贝贝荣获省技能大赛硬笔书法项目一等奖;2012届音乐专业学生张琳高考成绩荣获河南省第一名,美术专业学生张楠荣获省技能大赛毛笔书法项目一等奖,化工专业学生邓西浩荣获省技能大赛国学经典诵读项目一等奖;2013年旅游专业学生王欢迎荣获省技能大赛中式铺床竞赛一等奖;2014年电子专业学生吕向移荣获省技能大赛国学生职业技能大赛团体二等奖。信息技术专业学生刘迪在省“祖国颂”中学生书法大赛中荣获一等奖。

三年来,通过全省对口高考,该校先后为国家211和985双科名牌高校天津大学、西北农林科技大学、中国矿业大学等输送优秀毕业生36名。2014年全省高考中,该校职业类、艺术类、综合类考生再创佳绩。(详见今日01版)

新安职高的办学业绩引起社会的广泛关注,在全国的知名度不断提升,影响力不断扩大,吸引了省内外乃至美国、加拿大、澳大利亚的教育代表团到学校参观访问;《人民日报》《中国教育报》《光明日报》、中央电视台、中国教育电视台等对该校进行了采访报道;国家、省、市领导到该校视察后,纷纷给予高度评价。

上海市宝山职业技术学校、江苏吴江职业技术学校、南京金陵职业教育中心、天津物资贸易学校、北京铁路电气学校、甘肃省定西理工中等专业学校、陕西汉中商业学校、辽宁鞍山职业技术学校等先后与新安职高结为友好学校。

另悉,为了更好地发展新安职教事业,推动新安职高发展再上新台阶,新安县委、县政府已为该校在新安新城西区规划建设新校区(新安职业教育中心)。

“让每一位学生树起自信,让每一位学生学会自立,让每一位学生走向自强,让每一位学生享受成功,让每一位学生收获幸福。”每一位有志学子,新安职高正张开怀抱迎接你的到来!

徐杰文/图



学校所获部分荣誉



学生进行专业课学习



校园读书氛围浓厚

### 新安职高所获部分荣誉

- 2002年,河南省重点职业高中;
- 2005年,国家级重点中等职业学校;
- 2006年,全国职业教育先进单位;
- 2009年,河南省百强名校;
- 2010年,全国职业教育优质特色学校;
- 2014年,国家中等职业教育改革发展示范学校
- ……